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IV. WYKORZYSTANIE PRZEZ ZWIERZETA
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W rozwazaniach paszowych moéwi sie czesto o produkeji biatka jako
sktadnika pokarmowego, ktorego ilosé limituje do pewnego stopnia wyso-
kos¢ produkceji zwierzecej. Znacznie mniej uwagi poswieca sie wlasci-
wemu wykorzystaniu juz wyprodukowanego bialka. Zalezy ono miedzy
innymi od proporcji miedzy bialkiem, a weglowodanami w zadawanej
paszy, czyli od iloSci graméw bialka przypadajgcej na jednostke owsiang.
Przy zadawaniu pasz o niewlasciwej proporcji zmniejsza sie wykorzy-
stanie skladknikéw pokarmowych.

Przy roznej wadze, a szczeg6lnie przy roéznej wydajnosci zwierzecia
zmienia sie¢ wymagana proporcja miedzy bialkiem, a jednostkami. Tak
np. w przypadku kréow o wadze 500 kg produkujgcych mleko o zawar-
toSci ttuszczu do 4%, potrzebna ilos¢ biatka na jednostke wynosi: przy
wydajnosci 5 litrow potrzeba 89 g biatka/jedn. ow., a przy wydajnosci
20 litrow 111 g biatka/jedn. ows..

Zawarto$¢ bialka w jednostce owsianej u wiekszosci roslin uprawia-
nych na pokrycie biezgcych potrzeb w okresie zywienia zielonkami z po-
plonéw (wczesna wiosna — poplony ozime, wczesna jesieh — poplony
scierniskowe i wsiewki) przekracza znacznie podane wyzej iloSci.
Z ros$lin poplonowych niemotylkowych tylko zielonka slonecznika ma
nizszg zawarto$¢ biatka od wyzej podanych, zielonka z zyta ma bardzo
zblizong, a zielonka z mieszanki wyki z zytem lub wyki z zycicami
0 20 do 30 graméw wyzsza od wymaganej dla krowy dajgcej 20 1
mleka. Podobnie ksztaltuje si¢ zawarto$¢ bialka w $cierniankach koni-
czyn, zielonce malwy, facelii, gorczycy. Zielonki lubinéw i seradeli za-
wierajg nawet do 190 graméw biatka w jednostce.

Ilos¢ bialka przypadajgca na jednostke jest znacznie wyzsza w po-
czatku uzytkowania zielonki, wyzsza réwniez w roslinach nawozonych
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azotem w pordéwnaniu z nienawozonymi. W badaniach naszych doty-
czgcych wplywu nawozenia azotowego na poplony ozime stwierdzi-
lismy znaczny wzrost ilosci bialka przypadajacego na jednostke kar-
mowg. Ilos¢ bialka przypadajagca mna jednostke karmowg wynosila
W granicach: w zielonce rzepaku do 350 w poczatku i do 260 w koncu
okresu zytkowania, w zielonce zyta odpowiednio 196 i 121.

W okresie wiosennym kiedy skarmia si¢ mlode wysokobiatkowe
zielonki, wigkszos¢ gospodarstw nie posiada zapasow tatwostrawnych
pasz weglowodanowych, ktére moglyby stuzyé¢ jako ,rozcienczalniki”
biatka. Stoma paszowa moze spemié te role jako jedyny rozcienczalnik
tylko w odniesieniu do zielonek, w ktorych ilo$é bialka w jednostce
nie przekracza 115 gramow. W przypadku wyiszej zawartosci bialka
dla zréwnowazenia jego stosunku do jednostek nalezaloby zuzy¢ ta-
kich ilosci stomy, ktérych zwierze nie potrafi wykorzysta¢. Tak np.
skarmiajgc zielonke zawierajgcg 152 g biatka/j. o. nalezaloby w celu
rozcienczenia biatka skarmia¢ 13—15 kg stomy/dzien/sztuke (mowa
o krowach wg podanego wyzej przyktadu).

Chcac unikngé niedostatku bialka w zywieniu na przestrzeni ca-
lego roku, nalezy nie tylko troszczyé sie o jego wysokg produkcje, lecz
W pierwszym rzedzie o wlasciwe wykorzystanie juz wyprodukowanego
bialka. Mozna to osiggna¢ tylko przez odpowiednio zorganizowang jed-
noczesng produkcje wysokowydajnych roslin zawierajacych latwostrawne
weglowodany i roslin wysokobiatkowych (na oddzielnych powierzch-
niach) na okres letniego zywienia. Posiadanie dwu roznych pasz ulatwi
wilaSciwe normowanie. Jednoczesnie pamietaé nalezy o sprzadzeniu
odpowiednich zapasoéw pasz weglowodanowych na te okresy letniego
zywienia, kiedy nie mozna uzyskaé ich z biezgcej produkcji.

Wykluczajgc marnotrawstwo biatka w okresie letniego z ywieria mozna
bedzie sporzadzi¢ wieksze jego rezerwy na okres zimowy.,



